

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

En Granada, un mes 1'75 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 6
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado) 17'50
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado) 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e Imprenta, Águila, 5

INSCRIPCIONES,
ANUNCIOS.—Tarifa: 6 cént. peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada insercion á una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas la línea á juicio del Director. (Pago anticipado).

Los presupuestos municipales.

Es verdaderamente asombroso lo que con nuestra administracion sucede.

A pesar de lo que el art. 150 de la ley municipal dispone, y de que en 12 de Abril último, se ordenó á los ayuntamientos de la provincia, bajo apercibimiento, que remitiesen al gobierno civil los presupuestos de ingresos y gastos respectivos al ya actual año económico, hoy 24 de Agosto aún hay ayuntamientos que no han cumplido este servicio y que, ¿quién sabe si tendrán presupuestos!

De este modo, no es posible que jamás tengamos administracion.

Bien es verdad que el gobierno dá el ejemplo, pues es sabido que los presupuestos de la nacion se han discutido y aprobado dentro de este ejercicio económico.

Habrà quien diga, que poco puede afectar al organismo administrativo que uno ó más pueblos de una provincia demoren, ó no envíen, sus presupuestos al centro provincial. —Efectivamente, un pueblo es un punto imperceptible en el mapa de España; pero, y valga la comparacion: desconfiad del amor al orden y á la limpieza de la madre que deja hecho un burdel el cuarto del menor de sus hijos, porque nadie ha de entrar en él, y limpia á las doce del dia, cuidadosamente, la sala de recibo.

En donde no obedece todo á ordenado método, nada puede dar felices resultados.

Nuestra hacienda y nuestra administracion lo demuestran.

Desde Motril.

A la Redaccion de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Queridos amigos: Rápido fué el viaje. A las tres de la madrugada llegamos, dando tumbos por las tortuosas calles de Motril, á la Administracion de *La Motrileña*, y descendimos de las a turas del *cupé*, á donde nos elevó la circunstancia de hallarse vendidos muy anticipadamente los demás asientos del carruaje, mi compañero de expedicion D. Joaquin Molina Gomez, dos señoras y dos caballeros á quienes no conozco, y mi humilde persona. La codicia de las Empresas ha despojado al *cupé* de los atractivos que le adornaban, porque, cerrando el frente con *asientos de banqueta*, no es posible gozar de las encantadoras vistas y los grandiosos panoramas que ofrece el camino de Motril, y se condena al viajero á resolver prácticamente el árido problema de la impenetrabilidad de los sólidos, empaquetando ocho individuos donde solamente caben tres, sin molestia, y seis á lo sumo, con tal de que se resignen á barajar las piernas como naipes. No encontrando á la hora de llegada ningun vehículo que nos trasladase al Varadero, el señor Molina, don Mariano Fernandez administrador del Canal de Retortillo en Santafé y yo, que teniamos resuelto vivir en la playa, nos dirigimos á esta, agoviados por una temperatura verdaderamente tropical, y, despues de un paseo de media hora, caimos cual plomo en un lecho, en los frescos colchones que nos preparó nuestro amable huésped don Francisco Ortega, propietario de la fonda del Varadero, en la que hallé, cuando el reposo me tornó á la vida, la bella señora doña Susana Staffort, el distinguido beneficiado de la Catedral de Granada don Natalio Venegas, las familias de D. Tomás Muros, de D. Juan Moreno Perez, de D. Mariano Fernandez Prieto, y de Marsegoa, y á D. Nicolás Juristo, tenedor de libros de una de las fabricas azucareras de Motril. La ciudad, hállase abandonada de aquellas personas á quienes sus negocios y fortuna les permiten refugiarse de los ardores del sol en el Varadero, cuyo aspecto ha cambiado radicalmente de algunos años á la fecha.

El Varadero es una extensa playa que se extiende, en semicírculo, del Cabo Sacratif á la desembocadura del Guadaifeo, y proporciona á los buques seguro abrigo contra los vientos del primero al cuarto cuadrante, si bien no es de confianza cuando reinan los del segundo y es peligrosísima so-

plando los del tercero. En 1870, reduciábase las edificaciones de la playa á los almacenes de los señores Larios y Burgos, la casa de Perez y algunas chozas que vivian los pescadores y gente de mar. Por aquel tiempo, don Francisco Ortega Manrubia levantó un hermoso edificio, dedicándolo á fonda, que, bautizada con el nombre de *Estrella del Mar*, es la que actualmente existe y en la que escribo estas líneas, á la vez que contemplo desde el balcon de mi cuarto las azules y armoniosas ondas del Mediterráneo que rompen en la arena sus espumas coronadas de bellísimas flores, del tamaño de las margaritas, y cuyos pétalos, filamentosos y de brillante color azul, ciñen, cual diadema de topacios, su corola de carmin que semeja un anillo de rubíes. No recuerdo en este instante la clasificacion técnica ni el nombre vulgar de estas encantadoras flores marítimas; mas puedo decir á ustedes que la frescura y brillantez de sus colores son incomparables.

Construida la fonda, el Sr. Ortega levantó los edificios adjuntos que formaron una barriada, la primera del Varadero; poco despues, los fabricantes de azúcar, viéndose en la necesidad de construir albergues para los trabajadores que concurren á la zafra, aumentaron las construcciones y, paulatinamente, se formó aquí, en lo que fué playa desierta, una ciudad marítima, hoy muy populosa. A la generosidad del Sr. Ortega se debe que los vecinos del Varadero tengan una hermosa capilla donde satisfacer las necesidades de sus católicos sentimientos y á la apatía de la Corporacion Municipal de Motril que sus hijos estén privados de enseñanza, pues no tienen escuela que encamine la inteligencia de la juventud trabajadora por los senderos de la verdad. Y no merece disculpa el municipio de Motril, porque en Octubre de 1880, el Sr. Ortega y otros vecinos del Varadero, reconociendo la imperiosa necesidad de ilustracion que aquejaba á los pescadores, dirigieron una solicitud reclamando que instalase en este populoso barrio un establecimiento de primeras letras: nada se ha conseguido, y yo tengo el deber de unir mi voto á tan justa solicitud, arbigrando la confianza de que el Sr. Moreu no nos hará el desaire, de negarnos lo que tan razonadamente le pedimos.

He indicado á ustedes que la vida motrileña hállase reconcentrada hoy en el Varadero; mas no he descrito, ni podré describir la animacion del barrio que se titula de Salamanca, y en el que residen, durante el estío, las personas más distinguidas de la localidad. Constituye el *barrio* una acera de edificaciones que tienen solo un piso, y que distan del mar quince ó veinte metros á lo sumo: allí viven el presidente del Ayuntamiento de Motril don Pedro Moreu y su señora doña Maria Esteva; don Ricardo Esteva, su esposa y sus hijos Gloria, Teresa y Ramon; don Juan Uyá, su señora y su hija Emilia; don Jaime Auger, su esposa y su sobrina Pura Sanchez; don Miguel Castan y don Diego Martinez, con sus respectivas señoras; oña Dolores Vidaurreta, y sus sobrinas Antonia, Encarnita y Carmelina Cervas; don Vicente Perez, su esposa y su hija Estrella; don Gerónimo Ilarduya, con su señora y su hija Dolores, á las que acompañan Teresita Góngora; don Gerardo Rabassa y su esposa, don Juan de Dios y don Antonio Rodriguez Sancarado y don Ruperto Vidaurreta. En el barrio se vive la vida de la felicidad, sin amargores ni tristuras; la franqueza ha desterrado de aquel paraíso las ridiculeces cortesanas, y el buen criterio ha mantenido la franqueza en los límites del mútuo respeto que debe á la sociedad toda persona bien nacida. Al caer la tarde, cuando han trascurrido las pesadas horas de la siesta y el sol se oculta tras las violáceas cumbres de la Alpujarra que recortan el horizonte teñido de rojo, cuando las brisas saturadas del fresco perfume del ámbar y de las flores del mar riza la superficie del Mediterráneo, y se llevan los copos de espuma que saltan en la orilla, comienza la animacion en el *chambao*.

¿Que es el *chambao*?—preguntarán ustedes. Sencillos pilares de madera, clavados á cinco metros de la fachada del barrio, sostienen una techumbre de carrizos y persianas de la misma materia: el viento circula libremente, refrescando el interior donde se goza de una temperatura muy agradable: esto es el *chambao*. Allí, además de las familias que viven en el barrio, se reúnen casi todas las noches D. José Trevilla y su hija Mtilde; D. Enrique Saló y su señora; D. Dolores Hernandez y su hija Carmelina; D. Emilio Moré, su esposa y la de su hermano don Juan; D. Manuel Jimenez Caballero, D. Antonio Dinelli y D. José Gonzalez Arroyo, con sus respectivas señoras; las señoritas Teresa Diaz, Paulina Ji-

menez, Encarnacion Jimenez é Isabel Lopez, don Francisco Sanchez Garcia y sus hijas Marina y Lola, D. Lorenzo Puig y su esposa, D. Francisco Garvayo con su señora y su hija Pepita; D. Gaspar y D. Gerardo Esteva con sus hermanas Felisa y Emilia D. Julio Cuevas, D. Paulino Vellido, D. Fernando y D. Bernardo Herrera, D. Luis Suarez, don Luis Aguilera, D. Nicolás Moreno, D. Nicolás Juristo, D. Victoriano y D. Horacio Aizpioleta, don Juan Ramirez, D. Joaquin Góngora, D. Francisco Ortega, D. Manuel Perez Duran, D. Manuel Martin y otros muchos señoras, pollitas, pollos y gallos respetables que inutilmente trataria de enumerar, porque la memoria y el papel abandonaríanme en tan difícil empresa. Mas puedo decir que el *chambao* del barrio de Salamanca es el punto donde se reúne lo más escogido de la sociedad motrileña, y si yo tratase de decir la verdad de un modo poético, añadiría que es el dintel de la gloria. Apenas oscurece, iluminan aquel espacioso recinto con profusion inasistida, y al compás de los acordes del piano, dá comienzo el baile, interrumpido por juegos de prendas y algunas noches, por los mozos que sirven á los concurrentes dulces y helados. Describir la hermosura de las motrileñas y en particular de las que animan con sus encantos aquel paraíso, fuera cosa imposible: renuncio á ello.

SECO DE LUCENA.

Varadero de Motril 23 de Agosto de 1883.

Junta provincial de Instruccion pública.

Arteayer se celebró sesion extraordinaria. Presidió el gobernador civil, y asistieron los Sres. Arosamena, Gamez, S maniego, Martin Vazquez, Calera y Lasala.

Despues de aprobada el acta anterior, dióse en seguida posesion á los vocales nombrados recientemente en el concepto de padres de familia D. José Ramon Calera y don Eduardo Martin Vaquez, quienes se hallaban presentes.—Los antiguos vocales manifestaron su complacencia por verse honrados al contar entre sus compañeros á tan dignísimas personas, ofreciendo los Sres. Calera y Martin, á su vez, cooperar en la medida de sus fuerzas al laudable fin de esta Corporacion, y dando las gracias por tan galantes palabras.

Dióse cuenta despues de las renunciaciones presentadas por los Sres. Lledó y Arosamena, acordándose los nombramientos de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.—Se levantó la sesion.

«El Defensor» en París.

A nuestras lectoras.

A pesar del mal tiempo están muy frecuentadas las estaciones balnearias donde se reúne el mundo elegante. En el casino de Dieppe hay baile toda las noches y reina allí una animacion como si no se hubiera bailado nada en el invierno y en la primavera. El blanco domina en estas reuniones, el blanco que es el color aristocrático y sencillo por excelencia; muselinas de lana bordadas de florecillas ó de mariposas minúsculas, velos transparentes y vaporosos. Muchas son las descripciones que tenemos que esta semana; pero comenzaremos por hacer llamar la atencion de nuestras lectoras acerca de un precioso sombrero. Es de paja de Italia, con las alas muy anchas y ligeramente vueltas por detrás. La guarnicion consiste en una gran cantidad de lilas y rosas sugetas con una cinta de terciopelo negro.

En cuanto á los vestidos, describiré el que acaba de hacerse la princesa S... con destino á Trouville. Su falda, de seda roja está cubierta de volantes de encaje rojizo tambien. El delantal, de una hechura muy singular, es de tul encaje y se sujeta con una banda de gasa de terciopelo verde *Chambord*, que fija los pliegues del delantal. En el bajo, á lo largo de los lados hay un volante de encaje casi tendido por los lados. El recogido de detrás tiene la forma redondeada. Cuerpo de gasa de terciopelo, puntiaguado por delante con pechera de encaje, por la que pasa una cinta de terciopelo; alrededor va un volante. Manga de codo, abierta dos veces en su altura para dejar pasar unos bullones de tul-encaje. Cuello derecho, de terciopelo, abierto por delante.

A este vestido acompaña una corbata de rafia Manila con alta cinta de terciopelo verde y manojo de avena natural con colibrís y mariposas.

Otro vestido elegantísimo, de la misma modista, es de tafetan gris tornasolado y ámbar. Su falda está completamente cubierta de volantes recortados revoloteando como hojas al viento. Una draperia de mismo tafetan, que pasa muy alta sobre el delantero de la falda, se mezcla por detrás á un recogido redondeado. Chasco de paño ámbar y chagré de paño gris, cuyos delanteros, que son flotantes, para descubrir el chaleco, guarnecido con un alto cuello vuelto. Espalda cintrada, casi ajustada y abierta en el bajo de la costura de en medio, con galon de seda en sus contornos. Manga de codo, abotonada en el bajo. Esas chaquetillas Orsay que ya se llevan mucho, se anuncian como el triunfo del próximo invierno.

He visto tambien un elegante traje de casino hecho de velo gris-pizarra y guarnecido con aplicaciones de terciopelo. Falda figurada, de tafetan ligero, cubierta con otra de velo, formando ancho pliegue redondo y pliegues planos. El pliegue más descubierta, á la izquierda, lleva una gran palma formando quila. Delantal muy recogido á la izquierda con otra gran palma; y por detrás un recogido que parte del bajo del cuerpo.

El cuerpo es de velo con dos delanteros abiertos sobre un chaleco de terciopelo, y la falda forma columnas. Cuello derecho de terciopelo, y manga de codo con aplicacion de terciopelo. Sombrero *Girondino* de paja Manila forrado de terciopelo con adorno de cintas y de flores.

Para comida de ceremonia nada de más novedad que un modelo hecho de maravilloso liso y estampado con melocotones de felpilla. Falda redonda guarnecida por delante en el bajo con un abullonado de maravilloso; á la izquierda hay un paño plegado y por detrás la falda cae en grandes paños. Delantero de maravilloso con melocotones matizados y flecos de seda del mejor efecto. Este delantal se ata muy hacia atrás en las caderas y el recogido corto forma cresta sobre el lado. El cuerpo tiene su extremo oculto bajo el delantal, y la espalda forma punta por detrás. Cuello á chál de maravilloso estampado, manga corta con bocamanga de estampado y lazos de cinta en el cuello, en el bajo del talle y en la manga.

He aquí ahora varios modelos de trajes para niños. El primero es de pekin y surah verde y encarnado y tiene la falda toda plegada, con un cinturón de terciopelo granate. Sombrero de paja granate con cinta del mismo color.

Otro de los trajes, de lana crema y la falda forma pliegues planos. Chaqué bordado, y paño de velo formando pechera, que se detiene en el bajo del talle y vuelve sobre las caderas para formar una especie de ahuecador que se pierde bajo el recogido. Vueltas de seda blanca y encaje en la pechera. Sombrero de paja abarquillado por delante con corona de lazadas de terciopelo.

Otros dos más describiré: El uno es de batista escocesa azul marino y rosa y batista lisa. Falda plegada á triples pliegues redondos, con draperia de batista que cae muy abajo. Chaqué cuyos delanteros se abren con dos hileras de botones sobre un chaleco de batista escocesa y volante bordado alrededor. Sombrero de paja de Italia con gruesa rosete azul marino.

El segundo para niño de seis años, es de seda de China y Andrinópolis. Chaqué de seda de China con los delanteros cruzados y gran cuello vuelto. Sombrero Lucas de paja de Italia, con alas derechas, cinta de terciopelo y hebilla de nácar.

Finalmente; citaré un sombrero campestre para niña, hecho de gruesa paja marron trenzada con muchas amapolas, hojas y yerbas.

Ernestina.

Sueltos de miscelánea.

Ecos de la prensa local. *La Lealtad*, dá cuenta de un interesante libro titulado *La langosta y el consejo de Agricultura*, en que su autor Sr. Rivas Moreno aconseja los siguientes medios para extinguir la plaga: 1.º Quemar los rastros. 2.º No perseguir á los pájaros. 3.º Roturacion de terrenos en Octubre. 4.º Llevar cerdos, teniendo provision de agua. 5.º Cuando se recoja el canuto con palas, se cierna la criba.

La Tribuna dice, que segun le cuentan de Motril «un conocido ingeniero ha dadc di-

támenes sobre las causas del hundimiento que ha interceptado la acequia de aquella ciudad, siendo de opinion que el siniestro no ha podido ser ocasionado por las filtraciones del canal de aguas potables, sino por las condiciones del terreno.»

El *Diario* publica una carta que describiendo la feria y toros de Antequera le escribe *Diarco*.

La *Provincia* trata de asuntos políticos.

La sociedad económica. En su última sesión extraordinaria, se propusieron para socios de mérito al Presidente de la Audiencia Sr. Castejón, al Rector de la Universidad Sr. Lopez Argüta, y al Alcalde señor Zayas; para socios de número, á varios señores, entre los que se cuenta al Sr. Ventalló, director de *La Provincia*; y socios corresponsales al Sr. Jerez Perchet, director de *El Avisador Malagueño*, y á otros señores de Murcia y Cádiz.—Se acordó aceptar el ofrecimiento de *La Provincia*, para ser órgano de la Real Sociedad; quedó enterada la corporación de haber quedado reorganizada la sección de señoras socias, y se aprobó el dictamen referente al *Catálogo de los mamíferos* de esta provincia, hecho por D. José Sánchez, declarándole socio de mérito, y disponiendo que se imprima el catálogo.

Las aguas de Motril. Ha quedado recompuesta la acequia y desde el miércoles corre las aguas.

Terremoto. Ayer de madrugada á las cinco y cuarto, sintióse un ligero terremoto en esta ciudad.

Viajeros. Ha salido para Almuñécar el Sr. D. Cándido Peña acompañado de su apreciable familia.—Encuétrase en Calahonda acompañado de su señora esposa, D. Cleofas María.—Ha llegado á Torrenueva el catedrático de este Instituto D. Joaquin de los Reyes.

Secretario. Dice *La Tribuna*:

«Probablemente será nombrado secretario de esta Audiencia, el relator de la misma D. Agustín Mirasol de la Cámara.

Seria un nombramiento acertadísimo, dadas las condiciones de aptitud, carácter y moralidad del interesado.»

Reformas en la enseñanza. En el plan de estudios del Sr. Gamazo se establecerá como prueba en los ejercicios de los cursos preparatorios, el examen escrito durante una hora, sin perjuicio de las explicaciones orales que sobre los temas exijan los examinadores, estableciéndose la debida vigilancia, á fin de que no puedan los alumnos utilizar libros ni notas que les faciliten el ejercicio.

Los tribunales serán mixtos, compuestos de dos catedráticos de la facultad y de dos individuos más, pertenecientes al doctorado y á las academias. El nombramiento se verificará á propuesta de los rectores de las universidades.

Teatro. Parece decidido que el 4 de Octubre próximo se ha de verificar la inauguración de la temporada en el teatro Principal, con una compañía de declamación cuyo personal está casi todo contratado.

Distribucion de fondos. Por real orden se ha declarado que las distribuciones mensuales de fondos de las diputaciones provinciales, se formen con estricta sujeción á lo que dispone el art. 37 de la ley de presupuestos y contabilidad provincial de 20 de setiembre de 1865, entendiéndose Comisión provincial en vez de Consejo y ordenador en vez de gobernador.

Diputado. Se encuentra en Almería el diputado á Cortes por Baza D. Nicolás Aravaca.

Frasuelo. En el gobierno civil de Madrid, se sigue expediente, en juicio contradictorio, para el ingreso en la orden civil de Beneficencia del diestro Salvador Sanchez (Frasuelo), por un hecho benéfico realizado en un incendio.

Decomiso. El presidente de la Diputación provincial, ha decomisado 80 panes de los contratados para los establecimientos de Beneficencia.

Carretera. El ingeniero jefe de obras públicas de Málaga ha devuelto informado á la Sección de Fomento, el expediente de ex-

propiación de los terrenos que han de servir para la carretera de Loja á Torre del Mar.

Una exhumación. Ayer, se exhumó el cadáver del demente que falleció hace pocos días, y al que nos referíamos en una miscelánea de nuestro número del jueves. Dicese que la muerte del infeliz fué causada por una paliza que en el hospital de locos le dieron despues de su escapatoria. El juzgado, á instancia del padre del muerto, entiende en el asunto.—La Diputación tomará medidas tan luego como se conozca el resultado de las diligencias judiciales.

Policia urbana. Parece que se ha establecido en la calle del Pan una fábrica de fósforos. Así se lo dicen á un colega.—¡Señor Alcalde!

Matriculas. Por Real orden se ha dispuesto que sólo durante el mes de Octubre puedan los directores y directoras de las escuelas normales de maestros y maestras conceder matriculas extraordinarias, previo el pago de dobles derechos, y que transcurrido el citado mes, no se dé curso á ninguna pretension de esta clase, sea cualquiera la causa que se alegue, cesando por consecuencia la dirección de Instrucción pública en la concesión de matriculas que hasta ahora se viene haciendo.

Las elecciones de Motril. Es objeto de los más peregrinos comentarios la conducta seguida por la comisión permanente, en lo que se relaciona con las elecciones municipales de aquella ciudad. En efecto, lo que ha sucedido no puede ser más extraño; anuláronse las elecciones, y segun se decía, los vicios que produjeron su nulidad eran tan graves que llegaban al colmo. Sin embargo, los concejales depuestos recurren enalzada al ministro de la Gobernación y á la Audiencia, y entonces el ministro dicta la circular que á su tiempo publicamos y devuelve el expediente á la Comisión para que rectifique ó ratifique su dictamen.

Aquí ent a lo curioso. La Comisión, esa misma Comisión que, cuando confiaba en que sus acuerdos no le recabarían responsabilidad alguna, anuló impávidamente las elecciones, ahora que el Gobierno le dice que se halla resuelto á no prohibir ilegalidades y á someter la resolución del asunto á los tribunales de Justicia, vuelve sobre su acuerdo y reconoce que es valedero lo que antes declaró nulo, y legal lo que hace dos meses, ella misma calificó de arbitrario. ¿Qué significa esto? Nosotros que, presintiendo intuitivamente lo que sucedía, no quisimos en aquella ocasión hacer coro á los que pregonaban la ilegalidad de las elecciones de Motril, ahora vemos claro y sentimos tener que lamentarnos una vez más, de que en España todo se subordine á las pasiones personales.

Aparte de esto, aplaudimos la circular del ministro de la Gobernación y deseáramos que los gobiernos obrasen siempre en asuntos de esta índole de acuerdo con la imparcialidad y la justicia.

Abastos. Por el juzgado de abastos han sido decomisadas unas pesas, por incompletas.

El hospital de S. Juan de Dios. El Gobernador civil, ha dirigido al director de dicho establecimiento la siguiente orden: «El director del hospital de S. Juan de Dios dará las órdenes correspondientes, para que la puerta de dicho establecimiento esté constantemente abierta todas las noches, á fin de que tengan ingreso en el mismo los heridos y demás personas que necesiten el auxilio facultativo de dicho establecimiento.

Del recibo y exacto cumplimiento de esta orden, me dará V. el oportuno aviso.»

Merece elogios esta disposición.

La Guardia civil. La del Padul ha detenido á un hombre, por encontrarlo riñendo con su hijo político.—La de Montegicar ha capturado al presunto autor de un robo de un asno, de la propiedad de D. Diego Fuguera Domingo.

Sucesos de la capital. Ha ingresado en el hospital un cirujano herido en la cabeza, de resultas de una caída.—En el arresto, dos mujeres vendedoras de higos chumbos, por promover un fuerte escándalo

en la plaza del Carmen; dos hombres que en completo estado de embriaguez escandalizaban en la Plaza Nueva; otro á quien se encontraron armas prohibidas; dos que apedreaban á los transeúntes; dos bebedores que despues de hacer unos 30 reales de gasto en vino, en una taberna, y negarse á pagarlos, amenazaron al dueño, y dos mujeres, por interceptar la vía pública en el mercado.

Llamamientos. El Administrador de contribuciones y rentas llama á D. Mariano Hidalgo; el capitán general de Navarra llama á Enrique Martín.

Requisitoria. El juez de Martos encarga la busca de dos bestias menores, y el de Santafé la de una yegua.

Vacante. La secretaría del juzgado municipal de Dehesas Viejas. Las solicitudes se presentarán en término de 20 días.

Junta municipal. En Benamaurel ha quedado constituida la junta municipal.

Gracias. En *La Revista* de Motril, que tan acertadamente dirige nuestro querido amigo el ilustrado periodista D. Gaspar Esteva Ravassa, leemos el siguiente suelto, en que se dá cuenta de la llegada de nuestro director á la referida ciudad:

«Un ilustrado periodista, el Sr. D. Luis Seco de Lucena, director de *EL DEFENSOR DE GRANADA*, se encuentra entre nosotros; los motrileños saben que el Sr. Seco de Lucena vale mucho y han recibido al distinguido huésped con sinceras manifestaciones de afecto y simpatía; nosotros que, por motivos de compañerismo, conocemos también los talentos del periodista granadino, saludamos á nuestro querido amigo del modo más afectuoso y le enviamos la más cariñosa bienvenida.»

Damos á nuestro colega las más expresivas gracias por tan cariñosas frases.

Los lazaretos de vacas.

COSTUMBRES NACIONALES.

Las precedentes palabras sirven de título al *Imparcial* correspondiente al día 22, para poner de relieve la resistencia que el pueblo español hace siempre que se trata de cumplir una ley cualquiera.

Hace tres meses, los revisores veterinarios de Madrid notaron en las vacas la existencia de la epizootia llamada *perinemonia caudativa*, y dadas las condiciones de contagio, y que generalmente el mal terminaba con la muerte del animal, se mandó construir á toda prisa un lazareto, del que esperaban resultasen beneficios al público en general, y sobre todo á los ganaderos, que desde luego podían aislar el animal tan pronto como presentara los primeros síntomas de enfermedad tan terrible.

El Sr. Rollan, decano de los revisores veterinarios, ha publicado una memoria en la que se observa que los dueños han preferido sacrificar treinta y una reses en el quemadero á llevarlos al lazareto, al que solo dos han concurrido.

Aquí, no solo carecemos de lazareto, sino de lo que es aún más preciso, más indispensable para garantizar la salud pública: no tenemos ni *establos* donde permanezcan alojados dichos animales, y donde podrian ser reconocidos por nuestros inteligentes profesores veterinarios, preservando así al público en general, no solo de las malas condiciones de la vaca para el suministro de leche, sino también de la insalubridad que producen cuando por las calles arrojan las grandes cantidades que excretan.

Hace más de un año se presentó, á nuestro ayuntamiento una proposición, por la que se ofrecía construir un establo si se facilitaban medios hábiles, y sobre todo, si se aceptaban ciertas condiciones, que en el pliego se citan; á pesar de lo importante, y sobre todo, de la imprescindible necesidad de un establo, nuestro celoso municipio nada ha resuelto aún.

Cuando la carestía del grano hacía poco menos que imposible la alimentación de los animales, y por la falta de aguas no abandonaban los pastos, tuvimos ocasión de ver por

esas calles más de un animal que parecía atacado de la *epizootia tífica*; y sin embargo, estos animales estaban buenos, pero no evitaban la repugnancia que siempre causa el pensar que ha de tomarse el jugo extraído de una teta de vaca constituida solo por un arazon de huesos recubiertos de piel.

Repetidas veces, este periódico ha llamado la atención del municipio, y hasta excitado su celo, á fin de que no abandone tan laudable proposición, de la cual no nos olvidaremos.

A este propósito, recordamos la frase de un amigo, que viendo una escualida vaca á quien estaban ordeñando, dijo oportunamente: «Se empeñan en extraerle leche de unos huesos que quizá no sirvan para puños de navaja.»

La construcción del establo nos libraría de muchos males cuyo misterioso origen se estudia hoy, y aunque nuestros ganaderos pusieran resistencia á que en él ingresaran sus ganados, al fin sucumbirian al cumplimiento de la ley.

¡También se oponían á entrar en los mercados!—J. F.

Notas musicales.

Como nuestros lectores saben, el inspijado músico Fortuny se halla en Granada; mas lo que todos no saben es que ayer se hizo oír ante un reducido número de personas, en la casa del joven y distinguido pianista Cándido Peña.

La reunion, puramente de amigos de confianza, efectuóse á las dos de la tarde.

Fortuny, Peña, Bas, Vargas y Molina interpretaron el Quinteto en *mi mayor* del maestro Vila y todos menos Molina, el Cuarteto en *do menor* del mismo sabio maestro.

Fortuny, que á pesar de interpretar estas obras por primera vez, las dijo de admirable modo, hizo un cumplido elogio de ellas y felicitó al modesto y entendido sacerdote.

Despues de la inspirada ejecución de las obras del Sr. Vila, Peña tocó la *Polonesa* en *la mayor*, de Chopin y el estudio de concierto *En el bosque*, de Liszt.

En seguida, Fortuny hizo sus maravillas de siempre. La misma energía, el mismo fuego del genio que le anima, le inspira hoy como ayer.—Con el difícil instrumento, conmueve y sorprende á la vez. Su violin, tiene alma de ángel y cuerpo de demonio.

Tocó, afinando el bordon en *si b*, el lindo capricho de Vieuxtemps, *La chasse*, y tres estudios de concierto, composición suya, de dificultad inmensa y de admirable resultado.

Aunque éramos pocos los oyentes, aplaudimos mucho, y así suplimos la falta de tantos como se hubieran dado por muy satisfechos aun con tostarse al sol en la Carrera, con tal de oír tan delicioso concierto.

Casi podemos asegurar que no será el último.

Joaquin Marsillach, el distinguido biógrafo y crítico del sabio Wagner, al que siendo casi un niño honró el renombrado músico alemán con su franca y leal amistad, ha muerto.—Apenas contaba veinte y cinco años de edad, y habia hecho con singular aprovechamiento una carrera científica, poseía profundos conocimientos musicales, hablaba varios idiomas, y era un crítico musical de recto juicio y desapasionada opinion.

No hemos conocido á Marsillach sino por sus obras; sin embargo, nos ha causado pena su muerte.

Tiempo hace que en España se carece de verdaderos críticos musicales y en Marsillach se revelaba un espíritu de investigación que amparado por su saber y su ilustración poco comun prometían mucho.

¡Pobre ingenio malogrado! En vida hubo quien intentara ponerle en ridiculo por que comprendió á Wagner; al morir, muchos de esos críticos que se pavonean en los escenarios de los teatros de la Corte, ni aun han dado cuenta de su muerte.—V.

Los asuntos del día.

Nada menos que una cuestion internacional parece dibujarse en el horizonte de nuestra política, como no ignoran nuestros lectores. Francia se revuelve airada contra todo el mundo, y especialmente desde las pasadas sublevaciones contra España y con motivo de unas ridiculas novelas inventadas al viaje del rey á Alemania. Júzguese, pues, del efecto que habia producido el siguiente telegrama de la Agencia Fabra:

«Berlin 22.—La Gaceta de la Alemania del Norte se queja de los violentos ataques que ciertos periódicos franceses dirigen contra el imperio alemán.

Añade que semejante conducta no puede seguirse sin comprometer la paz.»

Para agravar aun más el asunto, asegúrase que la nota diplomática colectiva de Alemania, Rusia, Austria y España, y las contestaciones de Francia son las que han dado al fin como resultado el artículo del periódico mencionado, que se asegura ser el órgano de Bismark.

Los periódicos ministeriales niegan que existe tal nota. Hácenle coro varios periódicos, y entre ellos *El Imparcial*, *La Correspondencia* y otras.—*El Imparcial* explica así lo sucedido:

«Lo que hay es que el gobierno español, á raíz de los últimos sucesos, se dirigió á sus representantes en el extranjero, manifestándoles el carácter é índole del movimiento militar, las sospechas que abrigaba acerca de su origen, y que habia hecho al gabinete francés indicaciones amistosas sobre la conveniencia de cumplir las leyes internacionales, alejando al efecto del territorio francés á los que aparecían, segun el gabinete español, como autores ó directores de la intentona militar fracasada.»

Lo cierto de ello es que la prensa francesa no abandona su lenguaje hasta cierto punto hostil.—*Le Sir*, dice hablando de la expulsion de Ruiz Zorrilla:

«Francia, no desatenderá intereses humanitarios ante ningún género de amenazas.»

Ello dirá.—En un telegrama del 23, á última hora de la noche, se niega la nota colectiva y en otro se asegura que la tirantez de relaciones entre Alemania y Francia, se acentúa cada vez más.

Igual disparidad de pareceres existe respecto del viaje del rey á Alemania.

Segun telegramas de Tarrasa, Manresa, Cervera, Lérida (dónde revistó las tropas) y Zaragoza, el rey hizo su viaje á esta última ciudad con felicidad.

Asegúrase que la crisis se planteará cuando llegue el rey á Madrid.

Un telegrama de Lisboa, recibido ayer, dice que no es cierto que se hayan fugado de la fortaleza de Peñaiche algunos prisioneros españoles.

El comandante Foncuberta, que en la Seo de Urgel se puso al frente de la insurreccion, se encuentra en la ciudadela de Perpignan y dícese que será internado en Montauban, así como los oficiales que le acompañan.

El síndico del Valle de Andorra, ha hecho entrega al general Cuenca de noventa carabinas, municiones y varios efectos pertenecientes á los soldados sublevados en la Seo de Urgel, así como la bandera del primer batallón de Vizcaya.

Dos de los paisanos sublevados en dicha plaza se han presentado á indulto.

Un teniente del regimiento de Vizcaya, que no quiso sublevarse, ha intentado suicidarse en la Seo de Urgel. Su estado es gravísimo.

Los 39 carabineros que entraron en Francia, procedentes de la Seo de Urgel, han sido conducidos á Angulema.

Anteayer díjose en Málaga que habia sido preso en la Serranía el conocido republicano Bohorques.

Cartera oficial.

Boletín oficial de ayer. Se continua publicando por la Diputación provincial, la subasta de los suministros de comer, beber y arder, para los establecimientos de beneficencia.

Gobierno civil.—Por la Junta de Instrucción pública, se anuncian los señores que han de sustituir como jueces de las oposiciones de maestros y maestras, á los que han renunciado dicho cargo.—Relacion de las operaciones facultativas que se practicarán por el personal del Cuerpo Nacional de Ingenieros de Minas.—Circular á los Ayuntamientos morosos, los cuales no han presentado el presupuesto de gastos é ingresos.—Circulares, encargando la busca de varios sugetos.—Para el 3 de Setiembre próximo, anúnciase la subasta de los espartos de Monachil.

Varias dependencias.—Por el Comisario de Guerra Inspector de Utensilios de Granada, se anuncia el contrato por un año, del lavado de ropas de la Factoría de esta plaza, cuyo acto tendrá lugar el 28 de Setiembre.—Por el Instituto de 2.ª enseñanza, anúnciase la matrícula ordinaria para el próximo año académico.—La Sucursal del Banco de España, señala los días del 24 al 28, para la recaudacion en Algarinejo.

Vistas. Las señaladas para el día 25 por la Audiencia de este territorio, son las siguientes:

SALA DE VACACIONES.—2.ª Seccion.—Bieza, Francisco Manuel G. y lesiones.—Almería, Ramon Sastre, hurto.—Ugijar, Luis Rodriguez, lesiones.—1.ª Seccion.—Sumarios.—Granada, sin reo, muerte.—Id., Luis Exp sito, falsedad.—Id., sin reo, lesiones.—Id., sin reo, denuncia.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden de día.—Entrar de semana, el subdirector de la escuadra de cubetas D. Gabriel Sanchez Gonzalez, y el Ayudante que suscribe.—En la seccion sanitaria, el facultativo titular y del cuerpo, D. Francisco de Paula Jimenez.—La limpia del parque y sus efectos, el domingo 19 á las seis de la mañana.—Granada 24 de Agosto de 1883.—El Ayudante de semana, Agustin Lopez Trillo.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia. Sobrante de anteayer, 2125 fanegas; entrada de ayer, 625. Total existencia de ayer, 2750.—Venta: A 10 pts. 25 céntos la fanega, 160 fanegas.—A 10 pts. 75 céntos, la id., 73 id.—A 11 pts. 00 cts. la id., 189 id.—A 11 pts. 75 cts. la id., 200.—A

12 pts. 00 cts. la id., 125 id.—A 12 pts. 25 cts. la id., 51 id.—Total vendido, 733 fanegas.—Balance: Existencia, 2750 fanegas.—Vendido, 738 id.—Sobrante para hoy, 2012.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 5 pts. 75 cts. á 6 pts. 25 cts. fanega.—Habas, de 9 pts. 50 cts á 10 pts. 00 cts. la id.—Maíz, de 90 pts. 00 céntimos á 90 pts. 00 cts., la id.—Yeros, de 9 pts. 50 cts. á 10 pts. 00 cts.

Matadero público. Precios de la baja del día 23.—Carnero, 1'30. Vacca, 1'38. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 25.—San Luis, rey de Francia, y San Ginés de Arlés, mártir.—Jubiléo de las 40 horas en la iglesia de San Luis; á las nueve, misa cantada, á las seis rosario, salve y letanía.—En la iglesia de Be-coapios, á las seis, sermón y novena de San José de Calasanz.—En Santa Catalina de Sena, á las siete, la novena de San Joaquín.—En la Magdalena, á las siete, la novena de Ntra. Sra. de Consolacion, y de San Agustin.—En la Inmaculada Concepcion, Ntra. Sra. de los Angeles, las Angustias, las Carmelitas calzadas, San Justo, San Andrés, las Comendadoras, Zaira, Santa Escolástica y la Magdalena, salve y letanía.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de Maria.*—Nuestra Sra. de la Anunciacion, en su iglesia.—El día 26 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Escolapios.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

23 de Agosto de 1883.

Ayer fué dia de pocas noticias; pero lo que es hoy lo es de ninguna. Por todas partes solo circulan rumores, pero tan alarmantes, que cualquiera diria que nos hallábamos en la pendiente de una cuestion internacional. Al hecho contribuyen y no poco, los consejos de ministros que diariamente se celebran y de cuyos consejos los ministros continúan no diciendo una palabra. En el de ayer los ministeriales dicen que continuó el estudio de la aplicacion de la ley provincial, pero no falta quien asegura que en las cuatro horas largas que duró, se examinaron y leyeron los telegramas del extranjero y la cuestion referente al viaje del rey. Sobre este, los periódicos ministeriales, y como si obedecieran á una consigna desmienten sus propias noticias manifestando que no hay nada acordado; sin embargo, créese que el viaje se realizará, por haber ya designado el monarca la persona que debe acompañarle.

Este prosigue su viaje por provincias, donde es muy aclamado segun las partes que aquí se reciben, y hoy se encuentra ya en Zaragoza.

De aquí saldrá para Burgos, pasando antes por Logroño; despues visitará Valladolid, regresando el 27 á esta Corte.

Entre las noticias que más han alarmado la opinion respecto á la cuestion internacional, se cuenta un parte de la Agencia Fabra, transcribiendo algunas palabras de la *Gaceta de la Alemania del Norte*, en que se

asegura que á seguir el lenguaje de los periódicos franceses contra Alemania, no puede menos de comprometerse la paz. Los ministros niegan que se haya remitido ninguna nota colectiva á Francia, así como tambien esperan que el gobierno de la república acceda á la expulsion del Sr. Ruiz Zorrilla, por estar aun vigente la ley de 1849, que autoriza tales medidas.

Del interior no hay nada. El Sr. Gamazo continúa en la obra de su plan de estudios. El sábado se reúne el consejo de Instrucción pública y en esta sesion parece quedará ultimada la reforma de la facultad de Derecho. En virtud de ésta, se crea un aumento de sesenta cátedras. Telegramas de esta tarde dan cuenta de un fuerte huracan que ha sufrido gran parte de la ciudad de Rochester en los Estados-Unidos.

De la suspension de garantías no hay que pensar ahora nada. Proseguimos en el mismo estado. Ayer fué multado *El Correo Militar*. Hoy no sabemos á cuál corresponderá igual beneficio.—E.

Noticias nacionales.

Dicen de Málaga:

«Dícese que el gobierno español ha dispuesto el envío de un buque de guerra de alto bordo á las aguas de Tánger.

Anteayer circuló en Málaga la noticia de que era inminente el bombardeo de aquella ciudad por la escuadra italiana.

Más tarde, y con referencia á informes fidedignos, se dijo que Inglaterra se habia interpuesto, ofreciendo sus buenos oficios para lograr una reconciliacion entre Italia y el imperio marroquí.

—Dicen de Jaen con fecha 22:

«Anoche á las ocho, empezó á llover en esta capital.

Esta madrugada era horrorosa la tormenta.

Es probable que en los campos haya producido perjuicios el abundante aguacero que cayó.»

—En Valencia una jóven de catorce años que á consecuencia de haber roto un cántaro fué amenazada de muerte por su tia, se arrojó á la vía férrea anteayer cuando pasaba el tren del Grao, cerca de Ruzafa, quedando completamente destrozada.

—Se proyecta celebrar en San Fernando una novillada, jugando las reses una cuadrilla infantil, en la que figuran como matadores Domingo Almansa (a) Gallo chico, de 13 años de edad y Agustin Jimenez de 14.

—El lunes de la semana anterior fué hallado en una de las diputaciones rurales de Lorea el cadáver de un hombre que habia puesto fin á su vida, colgándose de un árbol.

Se ignora la causa que le impulsara á tomar tan fatal resolucion.

SOMBRETERERÍA de Antonio Gomez, Zacatin, núm 9.—En vista de la aceptacion que este distinguido público le viene dispensando, tiene el gusto de participar, que el 26 del actual, marcha á París con el objeto de adquirir de las mejores casas, cuantas NOVEDADES TENGAN EN EL RAMO DE SU INDUSTRIA.

ALMONEDA de todo el mobiliario de una casa recién puesta. Hay tambien algunos libros de mérito. Santa Escolástica, núm 8.

petuosamente y con la punta de su alfanje una cruz sobre el hoyo, santiguándose despues y diciendo con entrecortada voz:

—Jesús y su madre Santísima os otorgue su perdón!

—¡Tu cristiano! exclamó Akir con asombro.

—Porque desde que los ví morir lo soy siento piedad por tí. No sé si tu arrepentimiento es verdadero. Dios lee en las conciencias; que él te juzgue y te perdone.

Akir bajó humildemente la cabeza y partió pausadamente, desapareciendo al fin por el camino.

Gazul montó á caballo y se dirigió á Antequera, donde es fama que se presentó al rey D. Fernando, se hizo cristiano y fraile despues, viviendo santamente consagrado al estudio de la filosofía y de las ciencias.

XVI.

De Aben-Abó y de sus hombres, nada se sabe.—Entre los antiguos, perpetuábase la creencia de que todos los días al salir el sol, las sombras del fiero padre y de sus guerreros atravesaban la lladura buscando á Zulema y á Nuño, se detenia un instante ante *La Peña de los Enamorados* y habian despues como desesperados hacia Antequera.

FIN.

FOLLETIN

La Peña de los Enamorados,

leyenda árabe granadina

POR FRANCISCO DE P. VALLADAR.

vidas de sus amigos, retrocedieran espantados. Aben Abó quedóse suspenso un instante...

Cuando estrechamente abrazados cayeron en la llanura los dos cadáveres, oyóse gran algazara de atabales y añafles, hacia Antequera. Las trompetas del ejército cristiano sonaban alegremente y parecían proclamar una victoria.

—¡Maldigan Alá y su Profeta toda mi espúrea familia!... dijo con voz de trueno Aben-Abó; en los muros de Antequera no se enseñorea ya el estandarte del Profeta!... ¡A Antequera, soldados!...

XIV.

Cuando la nube de polvo que los caballos levantaban al ser impulsados á tomar loca carrera por Aben Abó y sus hombres, se disipó, el sol, que ya iluminaba el llano, alumbró una dramática escena.

Los dos amantes yacian en el suelo abrazados cariñosamente, mirándose y sonriéndose aun con amor, el uno al otro; parecia que al morir solo en su amor pensaron.

Junto á ellos, con una redilla hincada en tierra, y los ojos en lágrimas bañados, rezaba Gazul. Mas

allá, su negro caballo con la cabeza baja y la mirada triste, parecia participar de la pena de su querido dueño.

Por fin se alzó del suelo el jóven moro; limpióse las lágrimas que nublaban su vista y miró en torno suyo. Estaba solo, ó mejor dicho: acompañado de dos cadáveres queridos y de su noble caballo. Ni uno de sus soldados habia tenido valor para arrostrar la cólera de Aben-Abó y le habian seguido cabizbajos y silenciosos.

Cuando luchaba entre abandonar los cuerpos de sus amigos para buscar quien le ayudara á sepultarlos ó permanecer allí, esperando á la ventura, vió aparecer, casi como fatídica vision, la negra figura del esclavo Akir.

Gazul, reconstruyó en un momento sus recuerdos á los sucesos anteriores y posteriores y á la catástrofe referentes y comprendiendo lo que á Akir se debía el desenlace fatal del drama, fuése á él furioso alfanje en mano. Akir, detuvo é suplicante.

—¡Mátame, le dijo, lo merezco! las lágrimas que por mis negras megillas se derraman, mi presencia aquí, son las pruebas de mi arrepentimiento. No sabias yo, que en el corsón de flera de Aben-Abó, ni el amor á su hija tenia cabida.—Oculto tras aquellos matorrales te he visto llorar sobre esos desdichados; te he visto soñar y he adivinado tu pensamiento: enterrar aquí los cadáveres. Yo te ayudaré; despues, sacia en mí tu justa venganza!

Gazul, no respondió; valiéndose de un tronco y de su alfanje, comenzó á abrir en la tierra un hoyo pró-

ximo al sitio en que los amantes estaban. Akir imitólo en silencio.

Despues de una hora de rudo trabajo detuvieronse los dos hombres. Miráronse un momento y prosiguieron su faena.

Cuando Gazul comprendió que la profundidad del hoyo era suficiente, dijo á Akir:

—¡Basta ya!

El esclavo entonces fué á ayudar al noble jóven á echar en la tierra los cadáveres.

—¡Eso no! exclamó Gazul. Tu no tocarás á tus víctimas mientras yo aliente.

Gazul aproximóse á los cadáveres; cerrólos cariñosamente los ojos, besándolos despues, y con hercúlea fuerza los levantó cual si plumas fueran y los introdujo con mucho cuidado en el hoyo. Cuando estuvieron colocados tal como habian caido desde la peña, rasgó su turbante de fina y rica tela y cubrió los rostros de los jóvenes, no sin depositar en sus frentes el último y cariñoso beso. Despues salió del hoyo y comenzó á cubrir con tierra los cuerpos. Cuando la tierra los ocultó por completo, vació un instante; creyó que la tierra se abría á sus pies. Bien pronto se repuso y continuó su trabajo.—Entonces acercóse humildemente Akir y dijo:

—¡Estas cansado! ¿Quieres que te ayude?

Gazul hizo un gesto de indiferencia y Akir comenzó á trabajar á su lado.

XV.

Cuando quedó igual el pavimento, Gazul hizo res-

POR QUÉ COSER Á MANO?



TODOS LOS MODELOS PISSETAS 2'50 SEMANALES SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras

MÁQUINA LEGÍTIMA de la Compañía fabril SINGER.

Pídanse catálogos ilustrados con listas de precios.

BAÑOS DE SIERRA ELVIRA. Aguas termales bisulfatadas, cálcicas magnesianas. En este importante establecimiento próximo á Granada, situado al pié de la sierra de su nombre, en la carretera de Alcaudete y frente á la vía férrea que allí tiene su apeadero, encontrarán los enfermos que á él concurren, toda clase de comodidades y cuantos aparatos y medios la ciencia hidropéutica aconseja para la mejor aplicación de dichas aguas.

LIQUINAS de Castilla la Vieja. Gran depósito plaza de la Trinidad. Tres márcas superiores, primera clase, á 22 1/2, 22 1/4 y 22 reales arroba.

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO para entretiempo. Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccionemos esta casa una escala completa en tamaños y colores. Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurin, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfección y esmero como en sí lo requieren.

SE VENDE una casa calle de la Verónica del Salvador, núm. 28. Valor, 4000 reales. Darán razon en la misma casa.

FABRICA CATALANA. MENDEZNU-NEZ Generosa de punto y paraguas para la estación de invierno. Variación general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos siguientes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero. A 2 reales camisetitas y pantalones para niño. A 4 y 6 reales camisetitas para caballero y señora. A 14 reales paraguas satén y 30 de seda. Cera superior á 11 reales libra. Se componen y telan paraguas.

FILIPINAS. Este acreditado establecimiento acaba de hacer grandes rebajas en precios en todas sus mercancías propias para la presente estación, como telas para trajes de baños, percales, satenes, lienzos, sábanas, seda cruda para batas de señora, quitasoles de todas clases, yutes, brocateles, lanas, sarach, telas adornos y toda clase de géneros pueda necesitarse. Completísimo surtido en camisas de hierro de todas clases.

SE VENDE un servicio completo de café, y quinqués y mesas. Plaza de la Mariana 41, darán razon.

CALAHONDA. Fonda de mar, de D. Francisco Lopez Jimenez. Este acreditado establecimiento se presenta este año á la altura de los primeros de su clase, pues ha sufrido importantes mejoras, aumentándose considerablemente el número de habitaciones, ofreciéndose al mismo tiempo un esmerado uso y puntualidad en el servicio. Los que deseen habitaciones se dirigirán al dueño del establecimiento.

IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

- Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Membretes á varias tintas, Billetes, Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esqueletos fúnebres, Cartas, Facturas economicas, Estados, Impresiones de fantasía.

PROVITUD, PERFECCION Y ECONOMIA.

tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base á la creación de esta imprenta, que dispone tambien de la maquinaria que se necesita en sus perfectísimos trabajos.

Aguila 5, IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Aguila 5.

VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GÓJAR, PROCEDENTES

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta del Propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

Table with columns for VINOS and AGUARDIENTES, listing items like Agerezado seco, Lágrima, Tinto añejo, Moscatel, Dulce de color, Tinto seco, Blanco seco, Anisado superior, Id. dulce, Id. seco, Tarro de 1 litro, Id. de 1/2 id., and Vinagre superior with prices in Arrob. Bot.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTÍAS. Capital social 36.000 000 de Rvn. efectivos.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por sus miembros la importante suma de 58.755.294'15 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, D. JOSE PANCOBRO. Oficinas, calle del Comercio, núm. 6.

PARA LA ACADEMIA MILITAR.—Tratado de Aritmética, por J. A. Serret, sexta edición, traducida y aumentada por T. Monteverde, comandante de Estado Mayor.—Resúmen de Historia general, por D. Fernando de Castro, duodécima edición, aumentada y mejorada con mapas y grabados, por D. Manuel Sales y Ferré.—Elementos de Geografía Universal, y particularmente de España, por don Carlos Villalba y Riquelme, capitán de infantería, 2.ª edición.—Compendio de Historia de España, por D. Agustín de la Serna y Lopez, comandante de infantería; obra premiada en concurso abierto por la Dirección general del Arma.—Se hallan de venta en la Librería Madrileña, calle de la Duquesa, número 1, Granada, en donde tambien se expenden toda clase de libros y efectos de escritorio, á precios sumamente baratos.

LA SULTANA. Nuevos surtidos para la temporada de baños.—En percales, batistas, satenes, muselinas, piqué, telas de hilo para vestidos, quitasoles, abanicos, fichas y escotes.—Toallas tu cas, sábanas para baño, telas varias para bañadores, sayas de hilo, guarda-polvos para viaje, de hilo y alpaca.—Especial y acreditados surtidos en holandas hilo redondo de Courtrai, lienzos belgas y de Reoteria, madapolanes franceses para camisas, percales y holandas de color, hauseout, muselinas y batistas blancas, encajes crudos, cremas, tiras bordadas, entredoses, medias blancas, crudes y de colores, calcetines, bañadores alpaca y driles superiores para trajes de caballero. Para muestras y encargos dirigirse á Miguel Lopez, Hermano.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, de 36 á 40 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS.—San Matías, 2, Granada.—Terminada la reedificación en el local que ocupa este acreditado establecimiento, y concluida la parte que ocupa el restaurant, donde su dueño ha introducido grandes reformas para comodidad del público que tanto le favorece. Se han establecido comedores independientes, en los que se servirán almuerzos, comidas y cenas á las personas que así lo deseen. Todos los días habrá mesa redonda á las cinco de la tarde, á 10 rs. cubierto, en la que los domingos se servirá paella. Se sirve á domicilio y se admiten encargos.

SE ARRIENDA un molino de aceite con casa, bodegas y lugar para uva, sito en la villa de Albolote, placeta de San Sebastian. Precios y condiciones, Acera de Darro, 70, Granada.

LOS JABONES perfumados elaborados por Miguel Fernandez Santalla, se expenden en la farmacia y droguería de don Santos Perez, único depósito en Granada.

BAZAR DEL PROGRESO. REYES Católicos, núm. 12. (Puerta Real).—Establecimiento de quincalla, y en perfumería francesa é inglesa, reputado como el mejor en esta capital, por sus perfumes finos y elegantes, el cual es visitado siempre por las personas de gusto. Precios arreglados.

D. JOSE FERNANDEZ CIRUJANO DENTISTA ofrece gabinete á cuantas personas tengan necesidad de hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. Oficinas y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el dia. Limpiezas de bocas sin hacer uso de sustancia que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, nuevas ó antiguas, sin causar el menor dolor por medio del aparato anestésico.—Construcción de piezas sobre bases de oro, platino ó caucho.—Dientes admirablemente puestos sin distinguirse de los naturales de 30 rs. en adelante. Dentaduras completas sin muelles ni resortes desde 800 rs. en adelante.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento entrada por la calle de Mariata Pineda, núm. 13, piso 2.º, de recha.

PLAZA DE TOROS. Se arrienda la de esta capital, á los precios siguientes: Corrida de toros durante los dias de feria y Córpus 44.000 rs. Id. id. ordinaria en cualquier tiempo 8.000 » Id. de novillos en id. id. 4.000 » Nota. Se admiten reposiciones para el arriendo por años, en la calle de San Isidro, núm. 30. En la misma se halla el pliego de condiciones. El apoderado, Tomás Ruiz Quintana.

AMA de cría. Desea colocarse una con leche fresca y de buenas condiciones. Informarán en la barbería de D. Ricardo Salmeron, calle del Pan.

A VOLUNTAD de su dueño y en subasta extrajudicial se vende un cortijo en uso de los sitios más pintorescos de esta ciudad, con casa, tierras, viñas, olivos almendros y otros árboles, bajo el tipo de 7.500 pesetas y admitiéndose proposiciones, en la escribanía del señor don Francisco Ruiz Aguilar, hasta el 16 de Agosto, en que se verificará el remate, á las doce de su mañana.

D. MANUEL OREJUELA, cirujano tiene el gusto de participar á sus numerosos favorecedores y al público en general, que ha trasladado su gabinete á la calle de la Sierpe Baja, número 94, piso 1.º.—En este establecimiento se ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia general de la boca, para extraer muelas sin dolor.—Se colocan con la mayor perfección dientes y dentaduras, sin que se distingan de los naturales; orificaciones y empastes por los procedimientos más modernos. La tarifa que este gabinete presenta al ilustrado público granadino es como sigue: Por una dentadura completa, desde 400 reales hasta 1000, la más superior; dientes desde 20 cada uno hasta 60 reales, los mejores; por dos dientes, desde 40 hasta 80 los más superiores; por tres, desde 60 hasta 100 los mejores; por cuatro, de 80 hasta 120 rs. los mejores.—No confundirse, Sierpe Baja, 94, piso primero, Granada.

SE ALQUILA el piso principal de la casa calle de San Miguel Baja, número 25, tiene once habitaciones, jardín y cuadra. En la misma están las llaves.

PANACEA DE LA DENTACION.

La madre que afanosa busca el bienestar de sus queridos hijos, no debe olvidar los trastornos que ocasiona en su organizacion la evolucion dentaria, trastornos, que si el remedio no es aplicado á los primeros síntomas, puede ocasionar hasta la muerte.—El tesoro de la infancia, es la panacea de la dentacion, maravillosa por sus efectos, como lo atestiguan su muchísima venta. Nuestros frascos llevan impreso en el cristal Farmacia de San Gil, Granada, y en sus etiquetas dos sellos con las iniciales entrelazadas M. G. y en el gollete, la firma y rúbrica de su autor. Fijarse bien, pues hay imitaciones. Unico depósito en Granada, D. Miguel Gonzalez Perales, farmacia San de Gil.—Frasco, 4 reales.

LA CASTELLANA El conocido administrador del coche á Jaen, D. José Castilla y Escobar, ha establecido una nueva empresa de carruajes de Granada á Motril, Calahonda, Torrenueva y viceversa, á los precios siguientes: Berlina. 50 rs. Interior 35 Banqueta. 25 Administracion en Granada, Carrera de Genil, 14, 16 y 18.—Id. en Motril, calle Nueva, núm. 19. Sale á las 7, todas las noches.

BIBLIOTECA UNIVERSAL editada por los señores Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene cuatro pliegos folio, ilustrados é impresos á dos columnas, y á tres cuando el texto así lo aconseje un número de La Ilustracion Artistica una lámina para cuadro ó gran álbum de salon.—Los cuatro pliegos corresponden, á cada obra de cuatro que hay en publicacion y que versan sobre Ciencias Literaria, Historia y Viajes.—El precio de cada reparto completo es de cuatro reales, para los señores suscritores. Fuera de suscripcion, costará cada reparto dos pesetas y cincuenta céntimos. La Ilustracion Artistica que se reparte gratuitamente á los suscritores de la Biblioteca es un magnífico periódico, de ocho páginas en folio, y con soberbios grabados.—Para suscribirse, dirijáse á la Sucursal de Montaner y Simon, San Anton, 13, Granada.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole que ve la luz pública en el mundo civilizado, y los amantes del progreso, las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta revista una entusiasta propagadora de los adelantos y de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir sin que la atencion se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

REPASO. Desde 1.º de Julio quedó establecido en el acreditado Colegio de Nuestra Señora de las Angustias (Santa Paula 33), un repaso de las asignaturas de Bachiller, y de preparación para los ejercicios del mismo grado.

CAMINO, fotógrafo de Cámara de S. M., Puerta Real, núm. 9.—Procedimientos y aparatos instantáneos para retratos de niños. Unico establecimiento en su clase con premios de varias exposiciones (Medalla de oro en la de 1883) obtenidos por la superioridad de sus trabajos comparados con otros de esta localidad.—En esta casa que es visitada constantemente por los más reputados artistas y personas inteligentes, se hacen por los sistemas más rápidos y modernos cuantos trabajos se relacionen con la fotografía y muy especialmente los retratos bien sean en negro ó en colorido, desde el tamaño más pequeño hasta el verdadero natural, contando para ello con aparatos especiales, y siendo sus precios sumamente módicos.—Se trabaja y despacha todos los dias, desde las ocho de la mañana á cinco de la tarde, aunque esté lloviendo.—De cualquier retrato hecho en otro establecimiento se hacen ampliaciones al tamaño que se deseen. 9, Puerta Real, 9.

SE arriendan varias suertes de las en que se haya dividido el cortijo de Tejutor, término de Cúevéjar, á una legua de esta ciudad.—El pliego de condiciones puede verse en la calle de las Tablas, número 22.

AVISO. Acaba de reimprimirse la monumental HISTORIA DE ESPAÑA por D. Modesto Lafuente, continuada hasta nuestros dias, por D. Juan Valera. Los señores que desean suscribirse, pueden hoy hacerlo dirigiéndose á la Sucursal de Montaner y Simon, calle San Anton, 13, 2.º, en Granada.

GINNASIO HIGIENICO y de aplicación, de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricto observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

TIPOGRAFIA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Calle del Aguila, núm. 5.